

生活中许多不如意,她都碰到了——  
丈夫因病去世,儿子离异尚未找到工作,  
自己也是疾病缠身,  
困境中的温暖让她感受到希望——

## 张开双臂迎向风, 太阳下山还有月光



论刮风下雨,她都要在户外做饭。  
周文英家的厨房在户外,无

“这几十年,多亏了这个小屋,它解决了我们一家的住宿问题。”69岁的周文英(化名)已经在新丰街社区的和平里一间公租房里居住了20多年,这些年,这间20多平方米的小屋已成为她最温馨的家。

和一般的房子不同,老屋没有厨房。她要做饭,只能到户外。无论刮风还是下雨,她都在这儿做饭,解决一日三餐。“条件虽然差点,但我已经知足了。”

周文英的老家在四川农村,上世纪八十年代嫁到常州。虽然老伴是常州城里的户口,但没有稳定工作,常年靠打零工维持生计。周文英和老伴一样,一边照顾家里,一边打零工。

“这些年,家里的经济状况一直没有好过。但是,我们两个人从来没有放弃过,一直在努力。尤其是儿子出生后,我们更是看到了生活的希望。”周文英说,从四川到常州,从一无所有到现在孙子都上初三了,她觉得很有成就感。“孙子学习成绩不错。这些年尽管生活中经常遇到困难,但我心态还是很好的。”

这么多年来,困扰周文英的,主要是来自病痛折磨、老伴的去世以及儿子的工作。多年以来,她一直患有高血压、胆结石等疾病。后来,实在受不了胆结石的折磨,她才去医院做了手术。

而谈到高血压,她更是后怕。3年前,因为高血压严重,她在为孙子准备好晚饭后,突然昏迷倒在了卫生间。幸亏儿子来探望她,及时把她送到医院,救了她一命。之后,她便一直服药,注意控制血压。这两年,她的血压控制得不错,但另外一个疾病找上了她——肺癌。

其实,这几年她才开始关注自己的身体。之前的十多年,她最操心的就是老伴的病情和儿子的生活。“我老伴在20年前就患上了中风,虽然一直

坚持治疗,中间犯病好几次,最终他还是在2013年离开了我们。”

之后,周文英就把精力放在了儿子身上。据她介绍,儿子一直没有稳定工作,他打过工、做过司机、开过出租。“后来,他去一个单位工作。本以为这次是一个稳定的工作了,但没想到,他今年被裁了。现在,他还在找工作,希望能早日成功。”一提起儿子,周文英总是觉得有些愧疚。“他结婚的时候,我和老伴没钱帮他买房,他一直租房住。去年,他离婚了,失业加离婚,我真的替他担心。”

尽管生活中有很多不如意,但周文英总能在困境中看到温暖和希望。她患肺癌需要动手术,因为手术费不够,她试着向邻居借钱,邻居二话没说,借给她几千块钱。社区工作人员经常登门看望她,得知她的困难后,很快帮她申请了低保。“有了低保,我看病的医药费报销率提高了,压力一下子小了很多。”

“张开双臂迎向风,那时你一定更好更勇更从容,不要迷茫不要慌张,太阳下山还有月光,它会把你人生路照亮,陪你到想去的地方……”如一首歌里所唱,周文英说,“谁家没有困难呢?有这么多人帮助我,我觉得我家的这点困难不算什么!我对未来总是充满希望!”

### 急难救助档案

编号:725

姓名:周文英(化名)

年龄:69岁

住址:天宁区天宁街道新丰街社区

家庭情况:本人患胆结石、高血压、肺癌等疾病,老伴多年前因病去世,儿子离异,尚未找到工作,孙子在读初中。



潘红梅望着窗外,心情有些低落。

这些年,她一直忙于治病,以致缺少时间陪伴孩子,面对越来越严重的病情,她最牵挂的就是儿子。她说:

## “有这么多人在帮我, 我的内心安心多了”

“我是重组家庭,但两任丈夫都去世了。”54岁的潘红梅(化名)坐在卧室的窗前,声音低沉,心情低落。这些年,她回首自己近30年的人生,直接用了一个词“坎坷”来形容。

潘红梅和第一任丈夫有个儿子,但儿子瘫痪在床,由孩子的姑姑照顾。“没办法,我现在只能先顾自己了,而且自己顾自己都有些费劲。”

原来,潘红梅在2015年患上乳腺癌。患病后,她积极治疗,基本花光了家里的积蓄。经过多次化疗后,潘红梅的病情控制得不错。

她一度认为自己痊愈了,不会再犯病了。但事与愿违,最不想的事情还是到来。2021年,她感觉身体不舒服,便到医院去检查。当她拿到结果的那一刻,瞬间感觉天塌了——结果显示,乳腺癌又复发了。

之后,她便再次开启了与病魔抗争的征途。这几年时间,她每隔几个月就要去医院做一次化疗。长时间的化疗,让她的身体越来越虚弱。化疗前,她的体重是140斤,现在,她的体重只有80多斤。

更令她难受的是,病情越来越严重。最近的一次化疗是在今年的5月份,当时她感到脖子很痛。一问医生才知道,原来,她身上的癌细胞已经扩散到肝脏、头部、淋巴等部位了。“感觉化疗已经没有多少作用了。下一步怎么办?我也不知道!”

潘红梅的第二任丈夫是因意外去世的。之后,她与小儿子晓宁(化名)相依为命。现在,小儿子已经上初一了。谈起小儿子,她内心总是充满愧疚。有一次,儿子摔了一跤,把脚摔坏了。当时她正在化疗期,没精力和时间照顾孩子。不得已,只能把妹妹从无锡喊来,帮忙照顾孩子。

有时候,孩子不理解妈妈,潘红梅更加难受。有一次,她身上只有十几块钱。但孩子要买一个文具,她只能摇

头。“孩子就问我,妈妈我们家钱呢?问得我心里真的非常难受,我也不知道该如何回答孩子。”

潘红梅说,这些年,她一直忙于治病,缺少时间陪伴孩子,造成了沟通上的障碍。“孩子现在正处于青春期,他不仅很自卑,还有些叛逆。现在,我想拿出更多的时间来陪陪他,给他一个更温暖的环境。”

社区工作人员也在关心着潘红梅的小儿子晓宁。在走访中,社区工作人员发现晓宁卧室有些破旧。为了给孩子一个更加整洁舒适的生活学习环境,社区为他申请了团市委“梦想小屋”的项目,对其卧室进行了改造。经过改造,晓宁的房间焕然一新,看着非常温馨。

有时候,社区有一些和孩子有关的活动,工作人员也会邀请晓宁参加。“但晓宁有些内向,我们邀请了几次,他都没来。接下来我会继续关心他,多和他交流,进行心理辅导。”社区工作人员表示。

为了减轻潘红梅的经济压力,社区还为其申请了低保。这几年,潘红梅化疗花了不少钱,报销比例很高,让她感到很欣慰。“现在,我的病情越来越严重,我最牵挂的就是儿子。但一想到有这么多人帮我,我的内心就安心多了!”

### 急难救助档案

编号:726

姓名:潘红梅(化名)

年龄:54岁

住址:天宁区天宁街道新丰街社区

家庭情况:本人无工作,身患乳腺癌,目前癌细胞已经扩散至身体多个部位;丈夫意外去世,大儿子瘫痪在床,小儿子正在读初中。